

## 2025-26 年度上水惠州公立學校 第二次家長意見書

### 校長的回應

#### 1. 希望學校將還書箱放一樓

##### 校長的回應:

感謝家長的建議，本校將還書箱設置在四樓，背後有以下幾個考量：

##### A. 激發學生的閱讀興趣：

當學生上樓還書時，必須經過圖書館，這樣可以吸引同學注意圖書館的環境與活動，從而激發他們借閱圖書的興趣。

##### B. 培養責任感和時間管理能力：

學生回校後需要安排時間，並記得還書，這是訓練他們責任感和時間管理的良機。

##### C. 促進身體健康：\*

自疫情以來，同學的運動機會減少，身體素質普遍較以前差。因此，鼓勵同學多走樓梯有助於活動筋骨，增進健康。

如果學生有特殊需求，歡迎家長與圖書館老師聯繫，我們樂意提供協助。

2. 希望能加強家長與學校溝通，現在比較難找到老師幫助，校方會否增設老師及家長群組？

**校長的回應：**

學校目前不考慮讓老師與家長自組 WhatsApp 或微信群組，主要基於以下原因：

1. 信息統一性：校方希望在回應家長查詢時，所發出的訊息由正式的校方代表發佈，以避免信息混淆。因此，校方與家教會合作推出「家長聯絡網群組」，家長有需要可透過群組提出問題，校方會有負責人回答有班務或學校措施的問題。
2. 教師私人時間：教師也需要下班休息、進修和與家人共度私人時間。若建立 WhatsApp 或微信群組，教師可能需要隨時回覆家長的查詢，這會影響他們的作息及日常工作。

如果家長致電話學校，而未能即時找到老師，校務處會通知相關老師需要致電回覆家長。根據學校的要求，教師會儘量在當天內回覆家長的查詢。不過，特殊情況下如教師病假、外出進修、突發事件或其他原因，可能會導致回覆延遲，校方會再次提醒教師盡量及時回覆家長的查詢。

3. 現在 eClass app 阻礙了家校的溝通，以前學生在校裏有問題，老師可能會打電話給家長，或者約家長出來見面，傾談一下學生在校裏的問題。現在只透過 eClass app 發放違規通知，家長未能仔細了解學生違規原因。

**校長的回應：**

感謝家長的意見，我們理解家長對目前透過手機 App 接收學生在校情況的方式感到困惑與擔憂。確實，過去老師與家長之間有更多直接溝通的機會，例如電話聯絡或面談，能更即時地了解學生在校的實際情況與行為表現。

目前使用 App 記錄一般輕微違規事項，原意是希望能更即時、系統化地讓家長掌握學生在校的紀律狀況。不過，我們也明白，單靠違規次數的通知，未必能讓家長清楚了解事件的來龍去脈，甚至可能引起誤解或焦慮。

為此，我們也有其他措施配合：

例如：在紀錄違規時，附上簡要說明事件內容；對於較嚴重的情況，老師會主動聯絡家長，安排電話或面談溝通；如家長有疑問，鼓勵家長透過電話與老師聯繫，了解更多詳情。

我們非常重視家校合作，也希望與您一起關心孩子的成長與學習。如您對孩子的在校情況有任何疑問，歡迎隨時與我們聯絡，我們樂意提供更詳細的說明與協助。

4. 希望校方可以將每日課室的功課表相片上載到 eClass，一方面可以減輕老師課後的壓力，又可以確保家長跟子女可以儘早完成功課。

**校長的回應:**

根據校方的指引，任教一至二年級的老師每天需要在下午四點半或之前將當天佈置的家課上載到 eClass。三至六年級的同學已有足夠的能力記錄每天需要完成的家課。

5. 早讀時間為什麼不可以借學校的書籍閱讀？要學生自己帶書會增加書包重量，希望學校諒解學生不能承受太重的書包，令影響骨骼發展。

**校長的回應:**

早讀時段內安排學生閱讀自攜書籍，目的是為了避免同學集中於課室的「閱讀小天地」借書，從而影響秩序及他人專注。我們也十分關注學生書包的重量和骨骼健康，已建議學生提前將借閱或自帶的書籍放入課室的個人儲物格內。學生在早上回校後，只需放好書包即可取書，從而減輕負擔。

課室內設有「閱讀小天地」，4 樓還有圖書館，學生可在小息或午息時間借書用於早讀。若學生當天忘記準備書本，老師將根據情況妥善處理，安排他們到「閱讀小天地」選書，確保每位學生都能參與早讀，並培養良好的閱讀習慣。

6. 考完試後，可以即出下次考試範圍內容，令學生家長早點溫書，實在不夠時間溫書。

**校長的回應:**

學習與評估 的關係密不可分 ，教師會根據平日學生的學習情況，然後擬定考試範圍及試卷內容，並不是盲目追趕學習目標，所以不能在上一次考試結束就立即定下次的考試範圍。

明白家長着緊子女的學業成績，其實家長只要留意學生平日課業的表現，以及緊貼進展性評估的評估範圍和內容， 跟進學生的弱點，就一定能應對下一次考試了。

7. 孩子提及上堂時會時常「開咪」宣佈通知或尋人。其實孩子的課堂只有 35 分鐘，專注力很容易被突然的廣播打斷，重新集中精神也需要時間。如果非緊急的通知、尋人能放在課前或課後，或者特定的時間宣佈？相信能讓孩子們聽課更投入。

**校長的回應:**

中央廣播尋找學生的情況僅在放學後發生，這可能會影響到 3:10 之後的課堂。校方了解到這會造成騷擾，但由於部分同學可能忘記參加課後興趣班、輔導班，或未及時通知保姆車會遲走，導致保姆需尋找學生。因此，校務處會使用中央廣播來尋人。校務處已並非頻繁開播，而是會集中整理需要尋找的學生名單，盡量一次性廣播以減少騷擾。然而，若遇到緊急情

況，仍需開咪。我們理解這會造成一定的騷擾，校務處已盡力控制，以將影響降至最低。

8. 冬天 15 度以下才能穿長褲規定，希望可以改成 19 度以下，有時 16 度的天氣加上風速也是很寒冷，很容易讓子女著涼患病。

**校長的回應:**

多謝家長的意見，學校都非常著緊學生的健康，會適時檢視相關政策。校方規定穿著校服規則，希望建立學生整齊的形象。一般早上較清涼，如溫度是 15 度或以下，學生可穿長褲或襪褲，就算下午氣溫回升，也不算違規。如學生因個別體質需穿長褲或襪褲，家長也可透過家課日誌或致電學校聯絡班主任，校方也會彈性處理。